



图为木垒县英格堡乡机关干部向群众宣讲党的惠民政策。



图为驻木垒县雀仁乡正格勒得村“访惠聚”工作队队员利用主题党日活动深入田间了解农作物生长情况。

# 强基固本筑堡垒

——木垒县扎实开展“党支部建设年”活动综述

党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,是党的全部工作和战斗力的基础。

去年以来,木垒县把开展“党支部建设年”活动作为打基础、强根基、促长远的有力抓手,紧盯“五大”任务和“六个”规范化,从严抓好班子建设、队伍建设、组织生活和党内活动等,着力提升党支部标准化规范化建设水平,为木垒县经济社会高质量发展奠定坚强的组织基础。

## 强化学习 高位推动

活动开展以来,木垒县委高度重视,召开县委常委(扩大)会议专题学习《昌吉州深入开展“党支部建设年”活动的实施方案》,对“党支部建设年”活动进行详细安排部署。县委组织部将“党支部建设年”实施方案纳入基层干部大培训,明确工作目标、重点任务和工作要求,确保“党支部建设年”活动深入推进。各党(工)委认真学习贯彻方案内容,围绕党的基本理论和基本知识、党的组织建设、党支部工作条例等内容,对全县345名党务干部进行专题培训,让基层党务干部明白党支部标准化规范化建设是什么、抓什么、怎么抓。

坚持学习常态化,将党内法规条例列入中心组学习、“三会一课”“主题党日+”活动等必学篇目,根据不同行业领域党员需求,量身定制“个性化”学习清单,定期开展“擂台比武”“岗位练兵”活动,以检促学,提升基层党务干部政治素质和业务能力。去年,全县366个党(总)支部共开展各类学习研讨交流969场次,受教育党员干部达2.6万余人次。

火车跑得快,全靠车头带。党支部书记作为基层组织的组织者,其能力高低直接影响基层组织的战斗力和凝聚力。为建设一支高素质的“头雁”队伍,木垒县充分发挥县委党校和县技工学校主阵地作用,组织换届后新任党支部书记开展培训,重点学习党务基础知识、党务实用技能、发展党员等课程,确保党支部书记能对党的理论路线方针政策正确认识、准确把握、执行到位。去年,共举办党组织书记培训班3期146人次。

“学习培训让我对开展好‘党支部建设年’活动有了更加清醒的认识,在今后的工作中,我会将培训内容与村情实际



图为木垒县照壁山乡照壁山村党支部开展主题党日活动。

相结合,将党建工作融入村级发展中,推动党建业务和村级发展双提升、双促进。”木垒县照壁山乡平顶山村党总支书记郑文杰说。

“习近平总书记强调,党政军民学,东西南北中,党是领导一切的,坚持党的领导是一切工作的前提。”木垒县委组织部副部长何亮说,“我们通过开展‘党支部建设年’活动,让党的领导更加坚强,组织体系更加健全,组织生活更加规范,党员队伍更加有力、基础保障更加到位,真正让党建引领成为促进各项事业发展的红色引擎。”

## 联系指导 有效落实

建立党(总)支部书记抓党支部责任清单和党(工)委书记抓党支部建设联系点机制,县党政领导班子成员每年深入联系点不少于12次,形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制。包乡县领导深入基层走访和指导,了解党支部运行、班子建设、存在问题,认真做好综合分析研判,通盘考虑,提出意见建议,为开展好“党支部建设年”活动打牢基础。去年,32名县领导带头包联23个后进党支部、9个基础薄弱、情况复杂党支部,指导工作86场次,协调解决问题104个,带动全县15个党(工)委班子成

员全覆盖包联327个党支部联系点,常态化进点调研摸实情、解难题。

“‘三会一课’记录不规范,会议内容存在只议事不学习现象,党员基本信息更新不及时……”2022年11月7日,木垒县委组织部第五指导小组给新户镇镇党委反馈包联村(社区)问题。

为确保“党支部建设年”活动有序推进,木垒县坚持落实每月一自查、季度一指导、半年一评估“三个一”工作机制,各党支部对照6个方面21类91项工作任务逐项研究,每月自查问题,建立台账,明确整改责任和整改期限;包村乡领导采取定期检查、随机抽查等方式,对“党支部建设年”活动开展情况进行指导检查,并适时开展“回头看”,确保问题整改落实落地。县委组织部坚持组工干部包联村(社区)、机关单位工作机制,将组工干部和“访惠聚”办公室干部混编为11个组,全覆盖下沉65个村(社区)、43个县直单位,完成3轮次指导帮促工作,以“查、看、问、访、谈”等形式对照标准找差距、查问题、挖根源,发现反馈问题1000个,形成“下沉指导问题清单”30余份,已整改问题758个,各领域党支部建设逐步标准化、规范化。

“组工干部下沉指导,一方面能督促组工干部学习政策和业务,锻炼组工干部多方面手能力;另一方面能及时帮助基层党组织发现问题、解决问题,将党建工作做细做实,提升基层党组织的战斗力,为推进基层各项工作提供坚强组织保障。”木垒县委组织部常务副部长周新元说。

## 均衡发展 全面提升

“目前,我县10家社会组织中共有党员21名,成立独立党组织2个、联合党组织1个,挂靠社区4家,党的建设覆盖率达100%。”2022年8月4日,木垒县民政局在2022年“两新”工委全体会暨第三季度“党支部建设年”推进会上汇报社会组织党建工作开展情况。

为推动各领域党建均衡发展,木垒县每季度分领域组织召开“党支部建设年”推进会,全面掌握各领域“党支部建设年”活动开展情况,着重分析存在的问题及安排部署重点工作,为各领域党建工作指明方向。同时,在全县83个先进党支部中,精心挑选可复制推广、有学习借鉴意义的观摩点,组织各领域党组织书记和党务干部实地观摩学习,通过翻阅档案、汇报提问、现场点评、座谈交流等方式,学习各领域基层党建亮点工作,在相互交流、虚心请教和思想碰撞中理清工作思路,找准方向定位,激发“比学赶超”工作热情,紧紧围绕行业部门职责,系统谋划,争创党建品牌,让全县基层党建全面开花。

去年,组织召开互观互学互评互促观摩评比活动53场次。明珠社区的日间照料中心、八点半小课堂,阿吾勒社区的“红色管家”、王志康工作室,大南沟乌孜别克族的“党建+文化大院”示范群,英格堡乡的村史馆、农耕博物馆,县人民检察院的“永远跟党走”党建教育基地,县网信办的“党建+协会”“580”网络联盟志愿者服务基地等得到大家广泛称赞。

“典型树起来,标杆才能立起来。为确保‘党支部建设年’活动取得实效,我们还坚持‘一行业一品牌、一支部一特色’,按照领导班子好、党员队伍好、运行机制好、工作业绩好、群众反映好‘五好’标准,在农村、社区、教育、网信、非公企业等7个领域培育15个党建示范点,以点带面激发全县党建工作活力,带动各项业务发展。”木垒县委常委、组织部部长魏新介绍说。

(本版文图均由木垒县委组织部提供)